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nel Comune di Tollo”nel Comune di Tollo”nel Comune di Tollo”nel Comune di Tollo”    
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Relaziona il Consigliere Marino, prego. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Brevemente volevo solo ricordare l’urgenza di questa situazione, cioè l’urgenza di 
intervenire anche noi come Comune di Ortona per sanare o comunque avviare tutto un 
processo per risanare una zona a confine con il nostro territorio che si trova nel 
Comune di Tollo, la discarica ex Sogeri che si trova in Contrada Venna proprio ai 
confini nord del Comune di Ortona, che ci vedono molto preoccupati in quanto è una 
situazione a rischio di questi rifiuti tossici, si parla di circa 320 grossi contenitori del 
peso di circa 1.500 kg l’uno, quindi è una situazione esplosiva che può degenerare da 
un momento all’altro. 
Il Comune di Tollo ha chiamato i Comuni limitrofi a condividere un percorso per 
sollecitare la Regione a investire per bonificare l’area, quindi io penso che sia nostro 
dovere quello di aderire a questo tavolo, so che il Comune di Tollo già ha fatto alcune 
riunioni. 
Quindi io con questa Mozione volevo proprio impegnare il Sindaco e l’Amministrazione 
a partecipare a questi tavoli indetti dal Comune di Tollo proprio per trovare una 
strada che porti alla bonifica di quel territorio. 
Non scordiamoci che quello è un territorio dove ci sono vigneti di pregio, dove la nostra 
agricoltura esprime il meglio, dove ci sono dei corsi d’acqua che portano poi ai fiumi, al 
Fiume Foro che sfocia nella zona nord di Ortona, quindi tutto ciò che riguarda la 
balneazione, poi è un centro ovviamente abitato quindi ci sono diversi nuclei abitativi 
da quelle parti. 
Allora io penso che come Consiglio Comunale dobbiamo sostenere il Comune di Tollo e 
aderire, quindi questa Delibera chiede di aderire al tavolo di lavoro sulla discarica. 
Io volevo solo proporre un Emendamento a questa Mozione, cioè aggiungere nella 
Delibera al punto 2 laddove ci sono i 4 commi, al comma D dove dice… (Intervento 
f.m.) se vuoi posso presentarlo. 
Dove c’è la Delibera al punto 2 ci sono i 4 commi quindi sostenere il Comune di Tollo, 
sistematizzare i dati, intensificare le analisi e individuare le specificità in tema di 
pericolosità che motivano l’urgenza della bonifica, D sostenere il Comune di Tollo con 
iniziative più opportune e secondo le proprie competenze e la confisca esproprio del 
sito interessato, qui aggiungere una frase “e quant’altro necessario per raggiungere le 
finalità del tavolo di lavoro” proprio per non limitare gli eventuali sviluppi che questo 
tavolo potrebbe avere. 
Quindi io aggiungerei solo questa frase… (Intervento f.m.) l’ho scritto lì “quant’altro 
necessario per raggiungere le finalità del tavolo di lavoro”. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Prego Leo Castiglione e poi Scarlatto. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    



Logicamente non possiamo che essere favorevoli a questa Mozione, l’unica cosa che 
volevo chiedere al Consigliere ma questo tavolo è già stato insediato? 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Si. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Se ci puoi aggiornare un pochettino anche sui risultati che sono stati ottenuti fino ad 
ora. 
 
MARMARMARMARINO:INO:INO:INO:    
Ovviamente io ho seguito la prima fase perché il tavolo è stato insediato i primi di 
novembre, la fase è questa che il Comune di Tollo con… hanno partecipato un po’ tutti 
i Comuni che sono Canosa Sannita, Francavilla, Crecchio, Miglianico, Giuliano 
Teatino più alcune associazioni. 
Comunque tutti i Comuni hanno dato la loro adesione e hanno partecipato. 
La situazione è che questo Comitato ha chiesto ufficialmente alla Regione di 
interessarsi alla bonifica del territorio, la Regione per adesso ha risposto che non ha i 
fondi per cui ha rimandato. 
Per cui l’associazione è di stallo, è chiaro che non solo questo ma ci sono anche altre 
richieste che sono state inoltrate alla Regione. 
Quindi io so della situazione fino a dicembre, adesso possiamo comunque chiedere un 
aggiornamento al Sindaco di Tollo, all’Amministrazione se entriamo nel tavolo 
ovviamente partecipiamo in maniera attiva e vediamo qual è la situazione ci 
aggiorniamo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Consigliere Scarlatto. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Non voglio passare per colui che propone Emendamenti ma era sempre una riflessione 
quella che faccio, altrimenti sembrerebbe quasi che uno sta all’Opposizione. 
Allora giustamente Patrizio al punto 1 io inserirei, se siamo d’accordo, eventualmente 
valutiamo tutti insieme, quando parli di associazione ambientalista tollese io direi di 
estenderlo a tutte le associazioni ambientaliste… (Intervento f.m.) questa è una… 
(Intervento f.m.)  
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Noi chiediamo di aderire ad un tavolo che è già costituito con queste, poi se altre ci 
vogliono entrare, non è che lo dobbiamo decidere noi. 
Già è insediato, non lo stiamo insediando noi, già l’hanno insediato e ci sono questi 
componenti, poi una volta entrati chiediamo di allargarsi. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Appunto io chiederei a questo punto… 
 
PRESIDPRESIDPRESIDPRESIDENTE:ENTE:ENTE:ENTE:    
Quindi scusami Alessandro, allora se è un Emendamento al punto 1 di inserire “e alle 
associazioni che ne faranno richiesta di essere partecipate”… 



 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Alle associazioni ambientaliste che ne faranno richiesta ma anche alle altre 
associazioni. 
Parliamo di ambiente è giusto che ci siano anche le associazioni di agricoltura, penso 
che debbano essere interessate, l’associazione dei balneatori penso debba essere 
interessata. (Intervento f.m.) prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Secondo me noi dobbiamo decidere se il Comune di Ortona aderisce o no a questo 
tavolo, punto!  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Allora l’Emendamento proposto da Alessandro Scarlatto diventa un invito al Consiglio 
Comunale, qualora dovesse appoggiare questo O.d.G. che nel momento in cui 
parteciperà chiederà, il Delegato o i Delegati al tavolo, di estendere a quanti altri 
saranno interessati. 
A questo punto non c’è l’Emendamento Scarlatto, c’è l’Emendamento di Patrizio 
Marino che ha già letto dove c’è al punto 2 di aggiungere “del sito interessato”, poi la 
frase “quant’altro necessario per raggiungere le finalità del tavolo di lavoro”. 
Prego Senatore Coletti. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Io sono d’accordo a questa Mozione, però siccome proprio ieri ho parlato con il Sindaco 
di Tollo, il Sindaco di Tollo va in giro con un cappellaccio in mano perché la Regione 
che aveva messo 500.000 euro per la bonifica di questo sito improvvisamente ha fatto 
un paio di manovre e ha ritirato i soldi, prima l’ha fatto durante la campagna 
elettorale per sostenere Gialloreto, no Gialloreto l’altro candidato che c’era, poi ha 
perso, ha vinto Radica e questi 500.000 euro sono scomparsi con una manovra di 
Bilancio, perché sennò la gente che sente dice “chi se li è presi?”, con una manovra di 
Bilancio hanno fatto altre cose. 
Non solo, ma ha scritto al Comune di Tollo e gli ha detto “fai questo, fai questo, fai 
questo” ci vogliono 250/300.000 euro per fare le cose che la Regione ha imposto al 
Comune di Tollo. 
Dobbiamo pensare siccome il Comune di Tollo già ha chiesto ai Comuni aderenti di 
partecipare economicamente, dobbiamo pensare pure che questo tavolo potrà decidere 
di fare un piccolo impegno di spesa di 10/20/30.000 euro ogni Comune per bonificare 
un sito che comunque va bonificato, che sicuramente se lasciato così potrebbe influire 
negativamente anche sul nostro territorio perché ci passa anche un fiume nelle 
vicinanze che sbocca comunque sul Foro. 
Quindi praticamente dobbiamo sapere, siccome qua aiutare, intensificare e dare una 
mano al Comune di Tollo poi significa concretamente fare qualche passo, ma io sono 
d’accordo a fare anche qualche passo se dovesse essere necessario. 
Lo voglio solo sottolineare per dire che sono d’accordo alla Mozione. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore Coletti. Ci sono altri interventi? Marino, prego. 
 
    



MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
A proposito di questo il Comune di Tollo sta spendendo già parecchio perché sta 
tenendo il monitoraggio continuo su questa zona, quindi a livello anche economico il 
Comune di Tollo già da tempo si è impegnato per monitorare, per tenere sotto 
controllo, per fare i controlli necessari. 
Quindi probabilmente ci si chiederà un coinvolgimento e poi valuteremo se questo 
coinvolgimento noi siamo in grado di darlo, comunque insomma certamente è una 
partecipazione che comunque ricade sul nostro territorio, non è che sta a migliaia di 
km di distanza, sta proprio qui da noi, dovrebbe essere una nostra preoccupazione 
prima che succeda l’irreparabile. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Non ci sono ulteriori interventi. 
Mettiamo a votazione l’O.d.G. come già emendato… (Intervento f.m.) chiedo scusa, 
mettiamo a votazione l’Emendamento. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
All’unanimità. 
Mettiamo a votazione l’O.d.G. così come emendato. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
L’O.d.G. è approvato. 
 


